

工作轻松、薪资高,但真实情况并非如此

玩着游戏就能挣钱,剧本杀主持人能走多远?

本报记者 刘小燕

5月24日凌晨1点,重庆市渝中区时代天街猪鹿蝶剧本杀店的DM(Dungeon Master,又称剧本杀主持人)小鱼结束当天最后一场剧本杀,等所有客人离店后,他才能关店下班。第二天下午1点,他又要开始新一天的工作,这样颠倒的作息对一名剧本杀DM来说已是常态。

今年端午假期,重庆、武汉等地的剧本杀店几近爆满,负责游戏主持的DM们也变得忙碌起来。一些从业者向记者表示,剧本杀主持的工作并非如想象般玩着游戏就能挣钱,其本质仍然是娱乐行业的服务人员,同时也面临着新兴行业发展的诸多未知。

全职与兼职,DM薪资不同

“能全脱稿复盘”“擅长说哭就哭,最好能把玩家聊哭”“可以放心睡懒觉,但要能接受夜班和双休日工作”“学过播音、主持、配音、表演的优先考虑”……在BOSS直聘等招聘平台上,剧本杀主持人的岗位要求令人耳目一新。

记者搜索重庆、武汉、北京等地招聘岗位要求,各地薪资水平不一,全职DM的招聘起薪均在每月5000元左右,高者可达12000元。

美团去年6月发布的《2021实体剧本杀消费洞察报告》显示,2021年国内剧本杀市场规模将超过150亿元,消费者规模或达941万。而对于近一半的消费者来说,DM的专业度是其选择线下剧本杀门店的重要因素之一。

在剧本杀DM兼店长小鱼看来,消费者想要获得好的游戏体验,剧本内容与DM的因素可能各占一半,但对剧本杀店的运营来

阅读提示

剧本杀DM,指的是剧本杀主持人,是剧本杀行业中重要的一部分。随着行业发展,越来越多年轻人选择DM作为职业。工作轻松、薪资高,是一些人对DM的印象,但真实情况并非如此。尚处于发展上升期的剧本杀市场,对DM的专业性要求越来越高,两者之间形成了相互促进的关系。

说,“剧本占三成,DM的作用占七成”。

来自武汉的剧本杀DM周浩告诉记者,DM的工作实际从接触剧本就开始了:接到主持任务后,DM要开始熟悉剧本,准备好背景音乐、串场台词、场景道具等;待场前还要做好纸笔、小食饮料等桌面整理工作;开场后带领客人完成整个游戏;游戏结束后,还要负责清理好道具和房间卫生。

据了解,DM有全职,也有兼职,但薪资不同。全职DM的工资基本以底薪、绩效、带场奖金、晚场补贴等构成,其中绩效包括出勤、卫生状况、主持表现等内容。兼职DM的工资直接以场次结算,每场60元~100元不等。

高频率更新的工作内容

既能玩游戏还能挣钱的剧本杀DM,对一些年轻求职者充满吸引力,但多名从业者向记者表示,想要做好这份工作并不简单,“玩着游戏就能挣钱是一个普遍的误解”。

今年22岁的小鱼是重庆某大学平面设计专业毕业生,接触剧本杀已经3年。2021年初,小鱼入行成为一名实景剧本杀主持,并负责了一项剧本杀项目从无到有的实景搭建和剧本设计,后又转做桌面剧本杀主持兼店长。

小鱼认为,有表演基础、语言表达能力强确实是DM应聘者的加分项,但其表演与话剧和影视剧表演并不是一回事。“DM的表演

是具有服务要求的,需要和顾客互动,目的是为了把顾客带入情境,来获得更好的游戏体验。”小鱼提到,相对桌面剧本杀,实景剧本杀的DM更需要照顾全场,包括记住场景陈设、关注玩家是否融入状态等。

为此,每个店面也会根据本店的剧本内容、环境陈设等对从业者进行培训,包括表演、控场、念背台词、剧本理解、逻辑复盘等各个环节,保证最后能够做到全脱稿带场。

此外,随着剧本杀市场的火爆,剧本内容也在不断推陈出新。不同价格的剧本,对应着不同的完成难度和消费价格,带场DM的对应单场奖金也就更高。这也意味着除了日常的带场任务,DM还要抽出时间来学习钻研新剧本,才能获得更多带场机会。

兼职从业者占多数

美团数据显示,超七成剧本杀消费者为30岁以下的年轻人群,超四成用户消费频次在一周1次及以上。从城市维度看,上海、武汉、北京的门店数量位居前三,新一线城市增速也名列前茅。

近年来,迅速崛起的剧本杀市场不仅俘获了大量年轻人的娱乐消费,也打开了都市人的社交新方式。北京迷之凡尔赛剧本杀店负责人王鹏告诉记者,前来门店消费的不仅有学生,有的公司团建也开始采纳剧本杀、密

室逃脱等新的娱乐类型。

然而,与剧本杀火热市场相对应的,是占比极少的全职剧本杀DM从业者。王鹏的店内有着10多个游戏房间,店内全职DM有5人,日常的带场任务主要由兼职人员完成,“目前能调动的资源有30人左右,来自学生、教师、企业职工等各行各业”。

今年1月被提拔为店长的小鱼表示,店内的全职DM有4位,其他7名DM均为大学生兼职人员。“全职DM经常需要熬夜,饮食、睡眠都不规律,兼职DM也存在很强的流动性。”小鱼认为,目前剧本杀市场不论是团队管理还是剧本监管都缺乏强制性,DM从业者普遍年轻化,未来出现职业变动是预料之中的事。

对此,来自武汉的剧本杀DM周浩则认为,DM是消费者在游戏过程中接触最多的人,因此DM的从业水平与行业本身的发展是相得益彰的过程。“零门槛的入行要求,可能会短期内促进市场扩张,但也有可能成为导向消极发展的因素。店家当然希望DM有较高的水准和经验,但往往也只能靠门店自行做好把控。”周浩说。

对于从业者构成,王鹏则持较为开放的态度,“DM是一个以兴趣和经验为基础的职业,当你真正用心去钻研剧本和游戏,自然会获得消费者的信任和依赖,那么是全职或兼职的形式就并没有那么重要。”

另外,从行业本身的发展来看,尚处于发展上升期的剧本杀市场,从业者构成的复杂性也难以避免。“DM与行业发展确实是相互促进的关系,但作为一个新兴的娱乐业,目前来谈剧本杀DM的专业技能可能还不到位,许多商家仍需要花费大量精力来保证市场的活跃度。”王鹏说。

国家外汇管理局6月7日发布数据显示

截至2022年5月末

我国外汇储备规模为

31278
亿美元

较4月末 上升81亿美元

升幅为 0.26%

新华社发(宋博制图)

避免合同欺诈、“霸王条款”等问题

全国合同示范文本库上线

本报讯(记者杨召奎)近日,由市场监管总局开发建设的全国合同示范文本库正式上线。文本库收录了市场监管总局以及各省级市场监管部门制定发布的近500种合同示范文本,内容涵盖网络交易、房地产买卖、农业生产、交通运输、养老服务、教育培训等领域,为社会公众查询使用提供了统一的渠道。

合同是市场交易的基础,市场中的一切交易行为都需要通过合同来表达。但是在经济生活中,由于一些当事人对法律规定不熟悉、市场地位不对等,合同往往很难做到真正公平。合同欺诈、“霸王条款”、恶意违约等行为,不仅使社会公众的合法权益受到损害,同时也会对市场经济秩序造成破坏。多年来,市场监管部门积极落实法律相关规定,单独或联合有关行业主管部门,制定了一大批权利义务对等、内容完整、条款齐备、符合交易习惯的合同示范文本,供社会公众参照使用。

市场监管总局有关负责人表示,参照合同示范文本订立合同,不仅有利于保障合同各方当事人权益,避免产生合同纠纷,还有利于规范签约履约行为,提升交易安全,从而促进市场活跃,维护市场经济秩序。为更加方便公众查询使用这些文本,市场监管总局去年以来着手开发建设全国合同示范文本库。目前上线的文本库已收录各类合同示范文本近500种,针对每种示范文本在使用中可能遇到的问题,文本库还有专门的风险提示,进一步帮助当事人减少交易风险。即日起,公众可登录市场监管总局网站首页进入全国合同示范文本库,免费查询、下载所需合同示范文本。

两部门发文加大增值税留抵退税政策力度

全额退还增值税留抵税额行业扩围

本报北京6月7日电(记者北梦原)财政部、税务总局今天发布《关于扩大全额退还增值税留抵税额政策行业范围的公告》(以下简称《公告》),将批发零售、住宿餐饮等行业纳入留抵退税政策范围。

根据《公告》,此次扩大全额退还增值税留抵税额政策行业范围,将《财政部 税务总局关于进一步加大增值税期末留抵退税政策实施力度的公告》第二条规定的制造业等行业按月全额退还增值税增量留抵税额、一次性退还存量留抵税额的政策范围,扩大至“批发和零售业”、“农、林、牧、渔业”、“住宿和餐饮业”、“居民服务、修理和其他服务业”、“教育”、“卫生和社会工作”和“文化、体育和娱乐业”企业(含个体工商户)。符合条件的批发零售业等行业企业,可以自2022年7月纳税申报期起向主管税务机关申请退还增量留抵税额和一次性退还存量留抵税额。

此前,国务院印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》,其中明确将进一步加大增值税留抵退税政策力度。近日,全国财政支持稳住经济大盘工作视频会议提出,着力稳市场主体就业,研究将更多行业纳入按月全额退还增量留抵税额、一次性退还存量留抵税额政策范围,预计新增留抵退税1400多亿元,今年出台的各项留抵退税政策新增退税总额达到约1.64万亿元。

《公告》提出,各级财政和税务部门要按照有关要求,在纳税人自愿申请的基础上,狠抓落实,持续加快留抵退税进度。同时,严密防范骗税风险,严厉打击骗税行为。



浙江长兴推进电动车充电网络建设

6月7日,工作人员来到浙江长兴县“家之窗电动汽车充电站”,对充电桩进行安全检查,并指导新手车主进行扫码充电。该电动汽车充电站具有直流快充桩15台,可供30辆电动车同时充电。

近年来,浙江省湖州市长兴县新增7座城区公共快充站及33个电动汽车分散充电站,初步完成长兴县城区电动汽车充电网络全覆盖,为车主提供高效、便捷的充电条件。

新华社记者 徐昱摄

“蒙企通”助民企解决“疑难杂症”

本报讯(记者李玉波)“蒙企通”民营企业综合服务平台运行1年多来,累计注册市场主体达22万户。平台共设4大窗口,分别为诉求建议窗口、反映问题窗口、政策匹配窗口和社会评议窗口。4大窗口集中发力,助力民营企业解决各类“疑难杂症”。“日前,内蒙古自治区发改委有关负责人对记者介绍说。

去年1月,内蒙古自治区发改委牵头建设了覆盖自治区、盟市、旗县(区、市)三级的“蒙企通”民营企业综合服务平台,运用大数据手段为各类市场主体提供诉求快速解决通道,着力畅通政企沟通渠道。

据介绍,4大窗口中,诉求建议窗口主要针对企业日常经营过程中产生的诉求进行限时办结。截至目前,该窗口已为全区各盟市超过1000户企业解决1500余条意见诉求,包括融资信贷、减税降费、资金支持、行政审批等方面。

反映问题窗口主要解决企业反映的政府失信问题。截至4月30日,共接到反映问题51件,已生成督办单38件,涉及政府承诺不兑现、拖欠企业账款、落实惠企政策不到位、政务服务不到位、政府部门及其工作人员不作为乱作为慢作为等问题,已办结17件,正在办理21件(其中达成解决方案6件)。

在关键核心技术掌控方面着力突破“卡脖子”技术

东风牵头构建车规级芯片产业创新联合体

本报讯(记者邹明强 通讯员陈五林)补链强链、产业协作、转型升级……近期,东风公司积极应对各种风险挑战,充分发挥企业作为地方经济“龙头”、汽车产业链“链长”的带动作用。

今年以来,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战。为此,东风公司持续深化与地方政府的合作,充分发挥企业作为地方经济“龙头”、汽车产业链“链长”的带动作用。

面对芯片短缺持续影响产业发展的困境,在湖北省、武汉市政府的支持下,东风公司积极应对各种风险挑战,充分发挥企业作为地方经济“龙头”、汽车产业链“链长”的带动作用。在绿色化改造方面,将支持钢铁、电解铝、水泥、平板玻璃、化工等行业企业实施绿色技改,并对达标的予以相应奖励;在智能化改造方面,支持工业互联网标识解析节点、“5G+工业互联网”、数字化转型创新载体等建设,对单个项目给予最高1000万元奖励。

5月8日,湖北省车规级芯片产业技术创新联合体在武汉启动运行,该联合体由东风公司牵头,联合8家企事业单位共同组成,努力打造

全国领先、具备湖北特色的汽车芯片产业集群。

5月11日,湖北省人民政府主办2022新能源与智能网联汽车产业发展对接会,加大新能源与智能网联汽车产业招商引资力度,推动新能源与智能网联汽车产业延链补链强链。东风公司在会上介绍,面向“十四五”,东风公司将通过科技创新“跃迁行动”,在新能源领域、智能网联领域加速布局,加快相关项目建成投产,政企共建安全稳定、具有竞争力的新能源与智能网联产业链。

实际发生技术改造投资或扩大再投资后工业增加值达一定数值,最高奖励达2000万元

重庆“真金白银”支持企业技改和扩大再投资

本报讯(记者李国)作为老工业基地的重庆,制造业是立市之本、强市之基。6月6日,重庆市经信委联合市财政局印发《支持企业技术改造投资和扩大再投资政策措施》(以下简称《措施》),对企业采用新技术、新工艺、新设备、新材料对现有设施、工艺条件及生产服务等进行改造提升,淘汰落后产能,实现内涵式发展的投资活动予以鼓励,最高奖励达2000万元。

据悉,重庆本次技改政策,突出高质量发展,主要体现在:横向向上支持方向上,从支持体系上完整涵盖了目前国家倡导的智能化、绿色化、先进工艺改造三大技改支持领域;纵

向上产业链培育全,上游有免费的技改诊断服务,中间对技改实施主体有设备购置补助,下游为技改主体提供配套软硬件设备和技术服务的企业也有奖补;再就是企业覆盖面,大中小型工业企业达到基本条件均可申报,形成梯度错位,中小企业获得感更强。

按照《措施》,重庆此次出台9条政策,条条都是“真金白银”,比如在支持企业做大做强方面,重庆市将对工业企业实际发生技术改造投资或扩大再投资后,年工业增加值首次突破500亿元、300亿元、200亿元、100亿元、50亿元、10亿元的,分别给予2000万元、1000万元、500万元、300万元、150万元、100

万元奖励。重庆市经信委相关负责人称,《措施》对实施绿色化改造、智能化改造的企业也提出了相应奖励。在绿色化改造方面,将支持钢铁、电解铝、水泥、平板玻璃、化工等行业企业实施绿色技改,并对达标的予以相应奖励;在智能化改造方面,支持工业互联网标识解析节点、“5G+工业互联网”、数字化转型创新载体等建设,对单个项目给予最高1000万元奖励。

“将企业扩大再投资项目视同当地的招商引资项目,各区县可比照招商引资惠企标准落实相应优惠政策,市招商投资促进部

门将其计入招商引资考核范围。”这位负责人说,《措施》还从支持企业创新成果应用、支持产业梯度发展、加大金融支持力度、支持承载平台建设、优化审批程序等多个方面提出相应帮扶措施。

记者在采访中发现,对于企业“融资难”痛点,重庆提出将通过建立担保机构、银行及市、区县两级政府风险分担补偿资金池,加大对重点产业、企业和产业链协同技改项目信贷支持;运用再贷款再贴现、碳减排支持工具等货币政策工具,支持金融机构面向市级重点技改项目配置专属额度、期限和利率的贷款产品等。



连云港中欧班列累计开行突破4500列

6月5日,随着一声汽笛长鸣,满载着汽车配件、家居建材等货物的中欧班列X9010次从连云港中哈物流基地缓缓驶出,前往哈萨克斯坦阿拉木图。

据悉,自2015年中哈亚欧跨境运输启动以来,连云港中欧班列开行已突破4500列,累计完成运量39.9万标箱。本报通讯员 王文 李佃好 摄